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Результаты опроса показали, что предприятия имеют потребность в специалистах, которые
готовит СПбГЭТУ, и готовы принимать выпускников вуза на вакантные позиции по всем про-
фильным для вуза направлениям.

Кроме того, был исследован уровень удовлетворенности работодателей выпускниками уни-
верситета. Результаты свидетельствуют о том, что высокотехнологичные предприятия города имеют
потребность в специалистах, которых готовит СПбГЭТУ, и готовы принимать выпускников вуза
на вакантные позиции по всем профильным для вуза направлениям.

ВЫВОДЫ

Таким образом, анализ взаимодействия крупных предприятий металлургической отрасли Ук-
раины с учебными учреждениями, а также анализ сотрудничества «вуз- промышленные предпри-
ятия» на примере российских предприятий показали, что  масштабы взаимодействия в области
социального партнерства в различных странах заметно отличаются. Успешный опыт СПбГЭТУ, а
также ПГТУ свидетельствует о том, что отношения между вузами и производственными предпри-
ятиями должны быть построены на взаимной заинтересованности и полезности. Одним из глав-
ных показателей эффективности такого партнерства является повышение реального спроса на спе-
циалистов  на предприятиях, и степень удовлетворения этого спроса, то есть обеспечение необхо-
димыми трудовыми кадрами предприятий. Регулирование спроса и предложения приведет к вза-
имной заинтересованности сторон, будет способствовать повышению конкурентоспособности
учебных учреждений, а также повышению уровня квалификации выпускников, а предприятия
получат дополнительную конкурентоспособность продукции и возможности оказываемых услуг.
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Конкурентоспроможність підприємства  є основною вимогою утримання існуючих позицій на ринку
та забезпечення майбутнього розвитку і спирається на свої можливості наявні і потенційні, тобто потен-



63

Экономика и управление № 1 - 2013г.

Экономика предприятия

ціал. В умовах ринкової економіки таки категорії як «потенціал підприємства» та «конкурентоспромож-
ний потенціал підприємства» придбають особливу актуальність як фактор стійкості та розвитку підприє-
мства. Саме тому керівництво підприємств прагне до створення конкурентоспроможного потенціалу.
Формування конкурентоспроможного потенціалу та управління ним є головною метою управлінської
діяльності на підприємстві в умовах інноваційно-інвестиційного розвитку.

Теоретичні та практичні аспекти визначення та формування конкурентоспроможності потенціалу
підприємства відображені у роботах таких учених, як А.Е.Воронкова [2], Є. В. Лапін[7], О.О. Коваль[6],
Е.І. Полякова[8], О.С.Федонін, О.І.Олексюк [10]та ін.

Метою статті є визначення структурних елементів конкурентоспроможного потенціалу підприєм-
ства, їх поняття та факторів, що впливають на формування конкурентоспроможного потенціалу.
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Рис. 1. Структура економічного потенціалу на засадах інформаційного підходу  (за Л.В.
Скоробогатою)
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Рис. 2. Структура економічного потенціалу підприємства (за Є.В. Лапіним)
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Як що розуміти «потенціал підприємства» як «сукупність можливостей» підприємства, то во-
лодіти такими можливостями означає мати конкурентоздатний потенціал та здатність до його ре-
алізації.  Формування конкурентоздатного потенціалу підприємства – це процес визначення та ство-
рення спектру підприємницьких можливостей, його структуризації і побудови визначених органі-
заційних форм для забезпечення стабільного розвитку та ефективного відтворення.

Структура потенціалу підприємства являє собою відносно стійкий спосіб організації елементів
потенціалу що розкривають його побудову, елементний склад, принцип формування та розвитку. У
відповідності з цим, структурі потенціалу повинні бути притаманні таки риси як стійкість, конку-
рентоздатність, гнучкість, стабільність, збалансованість та ін.

У вітчизняної та зарубіжної наукової літературі наводиться багато класифікацій за різними кри-
теріями складових потенціалу (рис. 1, 2, 3, 4).
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Рис. 3. Структура економічного потенціалу підприємства (Л.В. Коваль )
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Рис.4. Структура потенціалу підприємства (Федонін, Репіна)
Враховуючи те, що життєздатність та конкурентоспроможність підприємства може забезпечи-

ти наявність такого потенціалу підприємства, який має стійки конкурентні переваги. До структури
конкурентоздатного потенціалу, на погляд авторів, доцільно віднести ринковий потенціал, вироб-
ничий потенціал, фінансовий потенціал, інформаційний потенціал та соціальний потенціал (рис. 5).

Щодо ринкового потенціалу, то Т. Йєннер визначає його як «сукупність засобів і можливостей
підприємства в реалізації ринкової діяльності»[5],  Голубков Є.П. [3] як «межу, до якої лине ринко-
вий попит при приближенні витрат на маркетинг в галузі  до такої величини, при якої їх подальше
збільшення вже не приводить до зросту попиту при певних умовах зовнішньої середи. З деякими
припущеннями можна розглядувати попит, який відповідає його максимальному значенню на кривій
життєвого циклу будь – якого продукту для стабільного ринку.
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У цьому випадку припускається, що конкуруючі організації для підтримки попиту застосовують
максимально можливі маркетингові зусилля»[5],  Аткіна Н.А. як «можливість управління його ресурса-
ми на окремих етапах його розвитку в цілях ефективної взаємодії з ринком»[1], Рєпіна І.М. стверджує,
що ринковий потенціал - це сукупність внутрішніх можливостей та зовнішніх шансів задовольняти по-
треби споживачів та отримувати на цій основі максимальні економічні вигоди. Цим поняттям познача-
ють здатність (можливості) підприємства ефективно виявляти, формувати та найповніше задовольняти
потреби споживачів».[10]

Конкурентоздатний ринковий потенціал підприємства – це таки явні та приховані можливості орган-
ізації, управління та реалізації ринкової діяльності підприємства, які на засадах інноваційно-інвестицій-
ного розвитку дають можливість протягом тривалого часу утримувати свої позиції на ринку та мати
стійки конкурентні переваги.

Визначення виробничого потенціалу також не є однозначним, наприклад під виробничим потен-
ціалом розуміють сукупність вартісних і натурально-речовинних характеристик виробничої бази, що
виражається в потенційних можливостях провадити продукцію певного складу, технічного рівня і якості
в необхідному обсязі, або стверджують, що виробничий потенціал підприємства — це властивість но-
сія забезпечити виготовлення продукції певної номенклатури, що відповідає вимогам ринку за вихідни-
ми характеристиками, якістю, асортиментом, по максимуму, з орієнтацією не на попит, а на загальну
місткість ринку цієї або альтернативної (що її виробництво забезпечено функціональним потенціалом
відповідної системи) продукції [7].

Конкурентоздатний виробничий потенціал підприємства характеризується наявними та прихова-
ними сукупними можливостями трудових, матеріальних та нематеріальних факторів виробництва щодо
розробки та виробництва оптимального обсягу конкурентоздатного продукту на засадах інноваційно-
інвестиційного розвитку.

Під фінансовим потенціалом більшість авторів розуміють обсяг власних, позичених та залучених
фінансових ресурсів підприємства, якими воно може розпоряджатися для здійснення поточних і перс-
пективних витрат.

Конкурентоздатний фінансовий потенціал підприємства – це наявність достатнього обсягу влас-
них та можливість залучення фінансових ресурсів підприємства задля підтримки стійкого інноваційно-
інвестиційного розвитку підприємства та утримання конкурентних позицій на ринку.

Інформаційний потенціал визначається [10] як єдність організаційно-технічних інформаційних мож-
ливостей, які забезпечують підготовку й прийняття управлінських рішень та впливають на характер
(специфіку) виробництва через збирання, зберігання (нагромадження), обробку та поширення інфор-
маційних ресурсів.

Конкурентоздатний інформаційний потенціал підприємства – це можливість та здатність організа-
ційно-технічних та інформаційних систем підприємства забезпечувати необхідні інформаційні умови
для прийняття оптимальних своєчасних рішень, сприяючи при цьому більш гнучкої адаптації до змін у
зовнішньому середовищі та отриманні і підтримки  конкурентних позицій за умовами інноваційно-
інвестиційного розвитку.

Соціальний потенціал підприємства більшість авторів (О.О.Коваль, Е.І.Полякова) пов’язує з трудо-
вим потенціалом підприємства та визначає його як рівень цивільної свідомості  і  соціальної  зрілості,
ступінь  засвоєння  працівником норм ставлення до праці, ціннісні орієнтації, інтереси, потреби  і запити
в сфері праці, виходячи з ієрархії потреб людини.

В сучасних умовах жорсткої конкурентної боротьби утримати свої конкурентні позиції може те
підприємство, яке у своїй діяльності використовує соціальний маркетинг та маркетингову філософію
бізнесу. Конкурентоздатність та успішність підприємства залежить не тільки від задоволення потреб
споживача, а й від спрямованості його діяльності на задоволення потреб суспільства взагалі. Тому, під
конкурентоздатнім соціальним потенціалом підприємства розуміємо можливості потенціалу підприєм-
ства задовольняти соціальні потреби регіону, держави, що дозволить йому отримати конкурентні пере-
ваги, підтримати свій імідж та утримувати конкурентоздатність.

Формування та розвиток конкурентоздатного потенціалу підприємства залежить від середи (зовн-
ішньої та внутрішньої) господарювання суб’єкту. Враховуючи сучасні темпи змін кожного зовнішнього
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та внутрішнього фактору, створення конкурентоздатного потенціалу спрямовується на перспективу та
забезпечення його гнучкості. Для досягнення цього результату потрібен деталізований аналіз факторів
впливу.

Кожна з складових конкурентоздатного потенціалу не однаково реагує на зміни зовнішніх та
внутрішніх факторів, крім того, має свій набір факторів впливу (рис. 6).

Під зовнішнім середовищем прийнято розуміти сукупність суб’єктів господарювання, економічних,
суспільних і природних умов, національних і міждержавних інституціональних структур та інших
зовнішніх умов і чинників, що діють у глобальному оточенні, що впливають або можуть вплинути на
функціонування підприємства.

Внутрішня середа – це повністю контрольовані фактори діяльності підприємства. Аналіз внутрішніх
факторів впливу тісно пов’язан з аналізом господарської, фінансової, інвестиційної, інноваційної, анти-
кризової, маркетингової діяльності підприємства.

Крім наведених на рисунку внутрішніх факторів впливу на виробничий потенціал підприємства,
існує ще один фактор впливу на конкурентоздатність виробничого потенціалу який має особливе зна-
чення – це оптимальна структура факторів виробництва. Як правило, це пов’язано з вдосконаленням
співвідношення постійних та змінних факторів (витрат) та оптимізацією змінних факторів.

В рамках структурного підходу, орієнтованого на визначення раціональної структури виробничого
потенціалу підприємства, визначається його величина виходячи із прогресивних норм і нормативних
співвідношень, заданих найбільш сучасними технологіями, організацією виробництва в цілому й окре-
мими підсистемами підприємства, які використаються в галузі.

Аналіз й оцінка структурних характеристик виробничого потенціалу підприємства пов’язані з пев-
ними труднощами, оскільки всі його елементи функціонують одночасно, у сукупності й взаємодії.  Це
приводить до того, що важко встановити значення кожного типу ресурсів окремо для діяльності всього
потенціалу. До структуроутворюючих елементів потенціалу можна віднести технологію й організацію.

Проблеми структурного характеру виробничий потенціалу підприємства укладаються в тім, що
відповідність одних елементів іншим стримує розвиток й удосконалювання потенціалу в цілому. Так,
застаріле обладнання українських підприємств заморожує інші технології, які є енерго-, матеріало- і тру-
домісткими, а це у свою чергу не дозволяє виготовляти конкурентоздатну продукцію. Оптимізація струк-
тури потенціалу може здійснюватися з урахуванням різних рівнів деталізації підсистем й їхніх елементів,
але варто мати на увазі, що досягнута структура завжди є компромісом між ідеальним поданням про
потреби й можливість залучення ресурсів, формування різних ланцюжків, де їх використають тим або
іншим способом. Зі структурним підходом зв’язана ще одна характеристика потенціалу - його потужність,
що є кількісною оцінкою його виробничих можливостей. Потужність повинна визначатися щодо окремих
підсистем і потенціалу в цілому, і вказувати місце конкретного підрозділу, елемента у всьому потенціалі.

Створення ефективної структури виробничого потенціалу підприємства обумовлює економію всіх
видів ресурсів (сировини, матеріалів, енергії, фінансів, живої й упредметненої праці), оскільки завдяки
досягненню оптимальної рівноваги між ними (як елементами потенціалу), можна з меншою їхньою
кількістю задовольнити більшу кількість потреб, зробивши більшу кількість продукції. Це можливо за
умови підвищення якісного складу всього виробничого потенціалу підприємства й окремих його скла-
дових.

При здійсненні аналізу факторів зовнішнього середовища слід враховувати загальні характеристики
середовища, до яких відносять: взаємозв’язок факторів – це рівень сили, з яким зміна одного фактора
впливає на інші фактори; складність – кількість і різноманітність факторів, що значно впливають на кон-
курентоздатність потенціалу підприємства; рухливість – відносна швидкість зміни середовища; невиз-
наченість – відносна кількість інформації про середовище і впевненість у її точності.

Аналіз зовнішнього середовища становить собою процес, за допомогою якого підприємство
отримує можливість контролювати зовнішні щодо   нього фактори з метою визначення можливос-
тей і загроз. Оцінка впливу зовнішнього середовища на потенціал підприємства проводиться за
такими параметрами: оцінка змін, що впливають на різні аспекти поточного потенціалу; визначен-
ня факторів, які є загрозою для потенціалу підприємства;  визначення факторів, що надають більше
можливостей для досягнення загальних для підприємства цілей унаслідок коректування плану.
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Аналіз факторів впливу зовнішнього середовища на потенціал підприємства дає час для про-
гнозування можливостей, розробки плану дій на випадок непередбачених обставин, розробки за-
ходів, які дозволять  перетворити загрози на будь-які вигідні можливості. Для аналізу факторів мак-
росередовища частіше використовують PEST-аналіз (політичні, економічні, соціальні, технологічні
фактори), SWOT-аналіз (загрози, можливості, сильні сторони, слабкі сторони).

Оцінка впливу факторів зовнішнього середовища на потенціал підприємства звичайно прово-
диться у загальновизнаному порядку. Після встановлення місії й цілей підприємства виконується
діагностичний етап: оцінка змін, що впливають на різні аспекти потенціалу підприємства; визна-
чення факторів, що представляють погрозу для конкурентоспроможності потенціалу фірми; аналіз
діяльності конкурентів; визначення факторів, що представляють більше можливостей для досяг-
нення стратегічних цілей шляхом коректування планів.

Аналіз зовнішнього середовища допомагає визначити погрози й можливості, з якими зіштов-
хується підприємство, і встановити несприятливі фактори, які у змозі знизити рівень використання
загального потенціалу підприємства.

ВИСНОВКИ

Життєздатність підприємства може забезпечити тільки створення конкурентоспроможного по-
тенціалу підприємства на засадах інноваційно-інвестиційного розвитку. До складу конкурентоз-
датного потенціалу підприємства слід віднести ринковий потенціал, виробничий потенціал, фінан-
совий потенціал, інформаційний потенціал, соціальний потенціал, причому розвиток соціального
потенціалу спрямовано не в напрямку трудового потенціалу, а в бік створення зовнішніх соціаль-
них ефектів.

Фактори впливу на структурні елементи конкурентоздатного потенціалу підприємства традиц-
ійно поділяються на внутрішні та зовнішні. Особливу увагу при аналізі внутрішніх факторів впливу
на конкурентоспроможний виробничий потенціал підприємства слід приділяти аналізу оптималь-
ності структури факторів виробництва.
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